

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 "

DIARIO REPUBLICANO

Año XVII. -- Número 5.784

Suscripción	En la isla, al mes . . .	Ptas. 2'00
	Resto de España . . .	" 5'00
	Extranjero, al año . . .	" 50'00

MAHÓN, VIERNES 18 AGOSTO 1922

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria del día 16 de Agosto de 1922

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, asistiendo los Concejales señores Orfila, Sancho, Muñoz, Sintes, Olivé, Pons Masquida, Bagur, Frech, Gómez.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar los siguientes resultados de Consumos de Julio:

PESETAS

INGRESOS	PESETAS
Producto de la primera tasa	19.118'44
Producto de la segunda tasa	5.009'68

GASTOS

GASTOS	PESETAS
Personal y otros . . .	4.557'27
Cuenta para el Tesoro . . .	9.237'11
Liquidido para el Ayuntamiento . . .	10.333'74

24.128'12

Conceder las licencias siguientes:

A don Antonio Mercadal Barber para colocar canales en la fachada número 16, de la calle de Ramírez.

A don Francisco Menent para abrir una puerta en el frontis número 62 de la calle de Cos de Gracia.

Quedar estornado de los telegramas del señor Ministro de la Guerra y del Diputado a Cortes señor García Parreño, participando que a propuesta del Estado Mayor Central y por necesidad de economías en todas las guarniciones, queda en cuadro el Escuadrón de Caballería.

Vaciar el escusado de la caja número 2 del mercado del Carmen.

Suprimir uno de los árboles del lado oeste de la plaza del Carmen.

Alegar ante la Administración de Contribuciones de Baleares lo precedente en el expediente promovido a instancia de la Corporación municipal sobre base de población.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda. Cuentas.

De la Comisión de Fomento:

Instancia de don Jerónimo Femenias Gorantis pidiendo permiso para colocar canales en los tejados de la casa número 55 del Andén de Poniente.

Instancia de don Narciso Panedas, prebisterio, pidiendo permiso para reconstruir en su actual forma de anigliedad, la fachada de la casa número 29, de la calle de San Roque.

La Comisión de Beneficencia formulará el pliego de condiciones para ceder en concurso público la explotación del Teatro Principal.

COLONIA ESCOLAR

El señor Alcalde dió cuenta de la visita que en unión de varios señores Concejales practicó a la Colonia Escolar que el Municipio sostiene en el puerto de Addaya, habiendo quedado satisfecha del buen estado de los Coritos, de su instrucción y educación; estimando que en la parte administrativa procede darle, para lo sucesivo, nueva organización.

Y se levantó la sesión.

* *

Junta Municipal de Asociados

Sesión extraordinaria de 16 de Agosto de 1922

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, con asistencia del Vocal Asociado don Pedro Sintes Pascuch.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Aprobar las cuentas municipales de 1921 a 22.

Nombrar a don Juan Pons Juncosa, Tercer Veterinario municipal, con la retribución de 1.000 pesetas anuales.

Y se levantó la sesión.

Congreso de Educación Moral en Ginebra

Gran interés ha despertado en todo el mundo ese Congreso Internacional Pedagógico, tanto por ser el primero después de la gran guerra, como por la importancia de los temas discutidos, como son: «El internacionalismo y la enseñanza de la Historia», «La solidaridad y la educación» y otros.

La representación oficial de España ha brillado por su ausencia, por más que se había constituido en Madrid un Comité presidido por el señor Sánchez de Toca. Solamente algunos profesores madrileños asistieron personalmente, con carácter particular.

Los catalanes en cambio han realizado un noble esfuerzo, que ha sido coronado por el éxito más brillante.

El Consell de Pedagogía de la Mancomunidad Catalana estaba representado por los señores Gali y Jordi Rubió; y el Ayuntamiento de Barcelona por los señores Martí y Esteve y Nicolau d'Oliver.

El señor Martí y Esteve había enviando previamente una comunicación detallada, exponiendo la obra cultural del Ayuntamiento de Barcelona.

Don Ramón Rocabado envió un trabajo breve y concienzudo sobre «La idea de la solidaridad y la educación de la castidad». Sus ocupaciones no le permitieron asistir al Congreso; pero su trabajo fué leído por don Alejandro Gali.

Don Luis Nicolau d'Oliver leyó una comunicación, bien pensada y documentada sobre el provecho que puede reportar a ciertos pueblos una adaptación de la moral helénica.

Otro catalán, don Pedro Roselló, en colaboración con la señorita Mercedes Rodrigo, de la Habana, presentaron una interesante comunicación sobre «Lo que piensan de la guerra los niños españoles».

El Congreso fué realmente internacional. Había representantes de todos los pueblos; japoneses, daneses, indios, turcos, egipcios, holandeses, rusos, sudamericanos, etcétera.

El grupo de los catalanes se hizo notar bien pronto por su actividad y por sus intervenciones en la sesión plenaria y en las reuniones de sección.

La magnífica instalación que la Mancomunidad de Cataluña, el Ayuntamiento de Barcelona, el Consell de Pedagogía, la Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana y la Comisión d'Educació General habían hecho en la exposición de libros y publicaciones organizadas por el Congreso, había llamado la atención de los congresistas y de todo el público.

El buen gusto y el contenido de las publicaciones expuestas, la elegancia severa de los muebles y la gracia en la disposición del conjunto, desataban sobre las demás instalaciones y agrupaban a la gente delante de nueva instalación, que estuvo a cargo del señor Roselló y de la señorita Rodríguez, alumnos del Instituto Rousseau de Ginebra.

Las tareas positivas del Congreso se inauguraron con el interesante discurso de Fra. W. Peerster sobre el valor de la Historia en la educación moral y social, concebida en un sentido humano y supra nacional.

Este moralista aleman desarrolló la idea de la necesidad de una educación nacional adaptada a cada pueblo y cuyas raíces han de penetrar en sus energías originales, permaneciendo fiel al espíritu de su historia; pero que también hace falta una educación supranacional, que contribuya a ejemplificar el espíritu con una visión más extensa, más general, más humana.

El defecto de ese magnífico trabajo fué que el orador habló solamente de las naciones constituidas en Estados, prescindiendo de las naciones no redimidas, lo cual hizo notar don Alejandro Gali, que tomó la palabra para preguntar cuáles eran los deberes de las naciones sin gobierno propio, al

tratarse de la enseñanza de la Historia.

Siguieron otras memorias y comunicaciones, sobresalriendo: «El progreso moral en la Humanidad», «La educación social del instinto maternal», «La psicología de la tentación», «Una oficina internacional de educación», etcétera.

Un indio habló de la resistencia pasiva a la dominación inglesa; un japonés protestó del particularismo de la enseñanza de la Historia en su país, y un chino discursó sobre la bondad encantadora de la moral milenaria de Confucio.

Don Pablo Vila desarrolló el tema «El internacionalismo y el nacionalismo en la enseñanza de la Historia» con criterio netamente nacionalista;

lo cual provocó la intervención de un señor Fradiór, de Madrid, que defendió el criterio centralista con tal insistencia que al finalizar no fué aplaudido por ninguno de los congresistas, ni siquiera por cortesía.

La nota más simpática del Congreso la dio Sir Robert Baber Powell, quien hablando de la obra de amor y educación que constituye su fundación de los «boy-scouts» condonó el finito militarista y político que se le ha dado en algunos países.

— COK —
El combustible más económico
FABRICA DE GAS

“La Escuela Moderna”

En el vecino pueblo de Villa Carlos existe desde hace tiempo un grupo de trabajadores organizados para impulsar la instrucción y el mejoramiento de su clase hasta llegar a su total emancipación.

Amanes del ideal, con una concepción amplia de la vida, y partidarios de las ideas más extremas, saben sin embargo vivir dentro de la realidad.

Apertados de toda idea política; pero con personalidad y criterio propios, saben distinguir perfectamente y establecer las necesarias gradaciones para no servir en ningún momento a los reaccionarios y prestar su apoyo a toda idea encaminada al progreso de la Humanidad.

Han creado una escuela racionalista, a la que prestan su colaboración todos los elementos de la izquierda, y han comenzado a publicar una revista mensual pedagógica científica de cultura general titulada *La Escuela Moderna* de la que hemos recibido el primer número.

Es *La Escuela Moderna* una publicación que honra a su director, a sus redactores y el grupo que la edita.

Consta de 16 páginas en 4º, con sus cubiertas, y el primer número, que corresponde al 15 del corriente mes, contiene el siguiente sumario:

La Escuela Moderna, por la Redacción. — *Enseñanza Única*. — El problema educativo, por Leureano D'Ore. — De Educación, por Guerra Junqueiro. — La evolución material. — El verdadero maestro. — Correspondencia administrativa. — Biblioteca Juventud Libertaria.

El precio de suscripción de *La Escuela Moderna* es de 1.25 pesetas trimestre en toda España y 6'00 pesetas anuales en el extranjero. — El número vale 50 céntimos.

Redacción y Administración: Calle Victorí, 44, 2º, Villa Carlos (Menorca).

Recomendamos a nuestros amigos presten apoyo a la importante labor que realizan los trabajadores villacarlistas.

Crónica Local y General

Pésame
Víctima de larga y cruel dolencia falleció esta madrugada en Villa-Carlos Antonio Vidal Moragues, muchacho aplicado y bueno a quien estima bien cuantos lo conocían.

Nos asociamos a los demostraciones de sentimiento que a la familia del difunto tributan sus muchos amigos y en particular damas sentido pésame a los affligidos padres don Antoni y doña Juana.

La conducción del cadáver se verificó esta tarde a las cinco y media.

Casa mortuoria: calle Mayor, Villa-Carlos.

Sublime abnegación
Una señorita yanqui de humilde familia convivía con personas de la alta sociedad que se creían de casta superior. Una de estas, señora casada, incurrió en deslices que ponían su honor en evidencia.

Con sublime abnegación la modesta joven primeramente aludida comprometió su honor y apareció voluntariamente como culpable para salvar a la dama en aprietos.

Con notorio acierto la Empresa del Salón Victoria accede a múltiples peticiones y nos ofrece hoy la representación de «Amor con amor se paga», afiliada gran cinta en la que la gran actriz Dorothy Dalton borda con supremo arte el hermoso ejemplo que acaba de nacer.

Fatty, el saudíscimo cómico de la escena muda, hará el resto de esta veleda de gran moda que como todas se verá concurridísima.

Aviso al comercio

Se halla a la carga en Barcelona para ésta, de donde saldrá en breve, el pailebot de 140 toneladas

MARIA BALLESTER

Admitiendo carga general

Lo despachan: En Barcelona don FRANCISCO ARGUIMBAL, Cristiána, 5, y en esta ciudad don JUAN B. TALTAVULL, Agente de Aduanas, Rambla Abundancia, núm. 15.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor correo «Mahón» con el pasaje y carga. Capitán don Juan Femenias.

Mañana regresará de València y Palma el correo «George Juan».

— Se espera que llegará en breve el velero «San José», procedente de Palamós con cargamento de obra de barro.

Liga Marítima

Ante regular concurrencia se dió ayer tarde a la hora anunciada el concierto de piano y violín en las terrazas de dicha sociedad.

Después de terminado, porque aumentó la concurrencia se organizó lucido baile en el que tomaron parte bellísimas señoritas y entusiastas jóvenes, pasándose alegres horas entretenidos en tertulia unas veces y otras bailando.

Los concurrentes salieron muy complacidos.

Subvención

Según leemos en el Boletín Oficial de la Liga Marítima, se ha concedido de real orden a esta Junta Provincial de Menorca una subvención de setenta y cinco pesetas con cargo al concepto «premios de regatas y festejos».

Se accede así a una solicitud del señor Presidente de dicha entidad local.

La cantidad expresada ha sido hoy satisfecha a la Justicia repetida.

Sea enhorabuena.

PÉRDIDA. De un monedero de plata conteniendo unas cuantas avellanas y un pañuelo de señora. Des de la calle del Sol hasta los baños de Bella Vista.

Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta.

Único Depósito de caizado en Mahón

PLAZA DEL PRÍNCIPE n.º 14

(Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 11 pesetas el par.

Calzado de Reg

Fumaremos taba
co de Canarias

A consecuencia del contrato celebrado entre la Compañía Arrendataria de Tabacos y los industriales canarios, ha comenzado a remitirse a la Península gran cantidad de cigarrillos y cigarrillos.

Los fabricantes de aquellas islas se han comprometido a entregar mensualmente a la Tabacalera 800 000 cigarros y 31.000.000 de cigarrillos.

El acuerdo ha causado gran satisfacción en la isla.

COK
PIDALO SIEMPRE A LA
FABRICA DE GAS

Concursos

El jefe Administrativo de este Hospital Militar anuncia para el 24 del mes corriente un concurso para la adquisición de artículos de comer, beber y leer.

El día 1 del mes próximo se celebrará el concurso mensual que para la adquisición de efectos acostumbra anunciar esta jefatura de transportes militares.

De foot-ball

Según rumores, del domingo con tendrán en la plaza de la Explanada el «Feragua» de Villa-carlos, y el «Mahonés F. C.» recién constituido, integrado por jugadores del «Athletic» y del «2 de Mayo».

Daremos más detalles de los componentes de dicho equipo.

Pérdida y hallazgo

Un soldado del regimiento de Infantería de Mahón, cuyo nombre seguimos ignorar, encontró el domingo un imperdible de oro.

El jefe de la guardia municipal se hizo cargo de la joya y ésta ha sido restituída a su dueño.

Damos la noticia para hacer resaltar el buen proceder, digno de aplauso, del soldado que encontró la alhaja y realizó luego gestiones para que volviera a su dueño.

COK

De hulla inglesa de superior calidad

FABRICA DE GAS

Imperativo de intelectualidad

De un artículo:

«Todos quisieramos saber mucho, todos estamos sedientos de verdad, todos quisieramos de poseer el secreto de fabricación del estilete sable —que nadie comprende— y de las fases bonitas—que ya a nadie engañan. Imperativo de intelectualidad. ¡Oh! Esto no está al alcance de todos. Al que no tiene dos gordas ¡váyale usted con imperativos! A los que alcanzan los cedáculos de tres en tres, ¡cuéntele usted eso de las intelectualidades! Imperativo de intelectualidad, ¡qué gerundiana, más macarrónica, que nuez más vaza y más cucada es esa!

Aquí lo que hace falta, antes que nada, es comer, porque de hambre nos estamos volviendo cretinos la mitad de los nacidos en la sábana ibérica.

Y luego ser hombres de bien y no ponernos al servicio de Empresas monopolizadoras y de Estados verdugos, no subir a los reales palacios, no callar ante la injusticia y no poner a la realidad máscara de tropos de relumbrón.

¡Imperativo de intelectualidad? Lo primero es no ser un pijo.»

Movimiento de viajeros

En el vapor correo «Mahonés» han llegado esta mañana de Barcelona cuarenta y siete pasajeros, entre ellos nuestros amigos don Juan Saborido y esposa, don Guillermo Ceda, y don Juan Villafranca.

Bien venidos.

Noticias certas

Según nos informan, el próximo mes de Septiembre la empresa ciudadana de los autos correos recibirá otro ómnibus capaz para treinta pasajeros.

A la hora de costumbre se reunirán hoy las comisiones del Ayuntamiento y tratarán de los asuntos pendientes de informe.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona	
Del 17 de Agosto 1922	
Francos cheque	50'75
Libras	28'65
Dollars	6'59
Liras	29'10
Marcos	0'75
Cronas	0'91
Interior serie A.	70'25
id. B.	70'25
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A.	105'25
Amortizable 5 p.º A. 1920	96'40
id. B.	96'40
Exterior serie A.	86'85
Oblig. Barcelonesa de Electricidad 6 por 1º 1920	95'25
Id. F. C. Catalanes 6%	97'00
Oblig. Comp. Gral. Tranvías 5 %.	104'50
Id. Id. Transatlántica 6% 1922	65'25
Id. F. C. Norte; Prioridad 6 por 100	97'50
Id. Sdad. Gral. Aguas Barcelona 6 por 100	97'50
Id. Cáceres Variable	96'25
Amortizable 5 p.º Serie A. 1917	96'25
id. B.	96'25



SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 18 a las 23 50 y 19 a las 3

El conflicto de Correos

Hacia una nueva huelga

En el Palacio de comunicaciones

A las diez de la mañana llegó el señor Sánchez Guerra al Palacio de Comunicaciones.

Le recibió el director señor Silvela. El presidente procedió a visitar las dependencias.

Al llegar a la sala de batalla, ésta se hallaba atestada de funcionarios.

Les dirigió la palabra, diciéndoles que cumplía la promesa que hizo de devolverles la visita.

Añadió que él siempre ha procedido seriamente y ha cumplido su palabra.

Dijo que los funcionarios del Estado tenían perfecto derecho a exponer sus aspiraciones pero sin olvidar que están encargados de velar por la normalidad de la vida del Estado.

No tiene derecho a causar perjuicio al país.

Expresó su confianza en que seguirán el trabajo.

Respecto a las peticiones, insistió en que las aceptaba.

No se han publicado todavía los decretos, por ser precisas algunas modificaciones que exigirán la sanción regia.

Las restantes peticiones las estudiará seriamente y serán objeto de una posesión que se presentará a las Cortes.

Respecto al ministerio de Comunicaciones, siempre ha sido partidario de crearlo; pero no compete a los funcionarios sino al Parlamento.

En cuanto a la readmisión de los carteros también desea solucionarlo favorablemente; a pesar de la fuerza colectiva de un cuerpo, no puede éste vivir divorciado de la opinión y del Gobierno.

Terminó agradeciendo la actividad con que se había despachado el servicio retrasado.

Las palabras del presidente fueron acogidas al principio con profundo silencio.

Únicamente se iniciaron siseos para evitar la posibilidad de que surgiera algún silbido.

Gritos, silbidos y vivas a la huelga

Se produjo gran efervescencia en la sala de batalla, discutiendo los empleados acaloradamente, conviniéndose en la necesidad de defender la seriedad y prestigio del cuerpo, por considerarse los funcionarios engañados con las manifestaciones del presidente.

Se oyeron algunos gritos, silbidos, aplausos y vivas a la huelga.

Hablando a los telegrafistas

El señor Sánchez Guerra, oyendo todo esto, se dirigió con los jefes a la sala de aparatos de telégrafos.

Allí dirigió la palabra a los telegrafistas.

Les testimonió la gratitud del Gobierno, por el gran esfuerzo que habían hecho despachando rápidamente el servicio acumulado en los días de huelga.

Elegió a los jefes, que han creado en pocos años un cuerpo técnico admirable.

Terminó ofreciendo acoger las aspiraciones justas y atendibles.

Los telegrafistas le aplaudieron.

Una incisión

Entonces se promovió un incidente pues los funcionarios de Correos increparon a sus compañeros de Telégrafos.

Estos dieron explicaciones, diciendo que se habían limitado a un acto de cortesía.

A consecuencia de esta aclaración se restableció la armonía entre ellos, y sonaron aplausos.

Mutuamente se dieron vivas a ambos cuerpos.

Final

El presidente volvió con los jefes al despacho del director señor Silvela, donde se sirvió un lunch y ofreció una copa de Jerez a uno de los jefes en representación de todo el cuerpo.

Serificó el jefe del Gobierno, acompañándole hasta la puerta el director y algunos jefes.

El señor Silvela recibió, después, a los periodistas.

Dijo que su impresión era que el discurso del Presidente no había sido fechado a los funcionarios.

Pessimismo

A pesar de las manifestaciones del director general de Comunicaciones, la impresión que han producido las manifestaciones del señor Sánchez Guerra no puede ser más desconfiada para los empleados, que se cree engañados por el presidente.

Hasta esta mañana estuvieron esperando que la Gaceta publicase los decretos ofrecidos reiteradamente al Comité ejecutivo.

Paro de brazos caídos

La consecuencia de la visita del señor Sánchez Guerra ha sido aumentar el disgusto entre el personal, que seguidamente ha comenzado de nuevo a realizar el paro de brazos caídos.

Se reunió la Comisión ejecutiva para cambiar impresiones.

Parece que hoy mismo se circularán órdenes a provincias para que secunduen la actitud de los de Madrid.

Ha contribuido a esta medida las noticias de provincias acusando a los de Madrid de miedosos.

También se reunirán esta tarde los jefes para examinar la situación.

El conflicto se agudiza, creyéndose que no tardará en volver a implantarse la huelga de correos.

El Gobierno

Existe gran expectación por conocer las resoluciones que adoptará el Gobierno.

El señor Sánchez Guerra, después de la visita al Palacio de Comunicaciones, recibió a los periodistas.

Se notaba en su semblante que estaba impresionado.

—No hay nada de particular, señores—dijo.

He dicho lo mismo que he manifestado siempre.

Nadie podrá acusarme de haber violado ninguna promesa.

Facilitadas en la Delegación del Gobierno

Crónica Nacional

España en África

El hidroavión «Barcelona»

Barcelona.—Ayer tarde, a última hora, regresó la gasolinera auxiliar del servicio del correo aéreo de Palma a Barcelona, sin que, a pesar de haber recorrido una infinidad de millas, encontrara rastro del hidroavión «Barcelona», ni de sus tripulantes.

Esta mañana también han seguido las pesquisas, sin resultado satisfactorio.

Los barcos que entran al puerto, no han visto en travesía detalle alguno, que pueda servir para saber el paradero del citado aparato y de sus dos tripulantes.

Los competentes en cuestiones marítimas y de navegación entre Barcelona y las Baleares muestran muy pessimistas.

De Marruecos

Mejilla.—Los aduaneros marroquíes han encontrado en la playa de la Resina 17 cajas conteniendo cada una 25 bombas de mano.

Se ignora si las arrastró el agua o proceden de algún contrabando.

Parte de la escuadra ha zarpado para distintos puntos de la costa, con objeto de bombardear desde Cabo Quillates a Alhucemas.

En el campamento de Dar Quedani se han presentado 55 familias moras, sometiéndose y entregando armas.

Confirma que la harca rebelde se halla concentrada entre Tensaman y Ben Ullizas.

Un mero ha entregado unos botines de ayudante que se supone pertenecientes al general Silvesne.

Madrid 17, 1'00.

El Jefe ha visitado hoy el poblado de Río Martín donde ha permanecido unas horas dejando una cantidad para los musulmanes y españoles pobres.

Iba acompañado del Gran Visir con el Secretario General, el Delegado de Asuntos Indígenas, los generales Giménez, Jordana y Castro Girona con sus séquitos respectivos y hombres de la milicia jilifiana.

Su salida ha producido excelente efecto siendo objeto de grandes muestras la milicia jilifiana con manifestaciones de simpatía en la ciudad y en el campo por los elementos musulmanes y europeos.

Me propongo que en plazo breve marche a Melilla el Gran Visir para hacer entrega al Kaid de Guelaya y a los jilifas y jahires de su nombramiento para ir rápidamente a la implantación del protectorado que cada vez es más urgente como base fundamental para la pacificación de la zona.

Me propongo que en plazo breve marche a Melilla el Gran Visir para hacer entrega al Kaid de Guelaya y a los jilifas y jahires de su nombramiento para ir rápidamente a la implantación del protectorado que cada vez es más urgente como base fundamental para la pacificación de la zona.

Si novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En Melilla la pasada noche fué atacado un puesto de policía por un grupo de ladrones que tuvieron un herido grave, el cual fué recogido por la policía en un fusil remington y ganado.

Ha volado un grupo de la escuadra Havilland que ha bombardeado numerosos grupos.